

关注利用外资“十一五”规划

我国将更加注重利用证券投资等方式吸收外资



我国将加大利用证券投资等方式吸收外资的力度，并继续支持国内企业境外上市。图为 10月 27 日，工行在香港联合交易所上市 资料图

□本报记者 李雁争

根据国家发展和改革委员会 9 日公布的《利用外资“十一五”规划》，我国将加大利用证券投资、投资基金等方式吸收外资的力度，继续支持国内企业境外上市。

“十一五”时期，中国将按照国际规范完善企业运营机制，根据企业发展需要，通

过配股、增资等方式扩大利用外资规模。”发改委有关负责人表示。

根据规划，“十一五”时期，中国将按照审慎监管的原则，继续引入国外投资者，促进证券经营机构改善公司治理结构，加强内部风险控制和管理，提高经营管理水平；加快行业整合、产品和服务创新。上市公司股权分置改革完成后，允许

境外战略投资者对其进行战略投资。

中国将继续支持符合条件的国内大型企业，把握国际资本市场的有利时机，在香港和其他境外股票债券市场发行证券融资。继续加强和规范对国内企业到境外发行股票、上市、资金使用等方面的管理，树立中国企业在国际资本市场上的良好形象。

“十五”期间，中国证券投资、投资基金对外开放取得明显进展。截至 2005 年底，共有 4 家合资证券公司和 20 家合资基金管理公司获准设立；内地到香港以及其他境外证券交易所挂牌的公司有 122 家，累计筹资 555.44 亿美元（不包括红筹企业）；共有 34 家境外机构获得境外合格机构投资者（QFII）资格。

我国利用外资将出现重大变化

发改委昨日发布的《利用外资“十一五”规划》是我国首次对外公布的利用外资五年规划。规划指出，“十一五”时期我国利用外资的主要目的将发生变化，利用外资的理念、方式以及重点产业、地区结构等都将出现重大变化。

实现量到质的根本转变

利用外资的重点将从弥补资金、外汇不足转向引进先进技术、管理经验和高素质人才，以实现从量到质的根本转变。

根据规划，“十一五”期间，中国将努力实现外商投资从简单的加工、装配和低

水平生产制造层次进一步向研究开发、高端设计、现代流

通等新领域拓展，推动中国成为世界高附加值产品的制造基地之一，同时较大幅度地提高服务业开放水平；通过引进国外先进技术和管理经验，发挥外资企业对国内

企业的引导、辐射作用，促进自主创新能力的提高。

“十一五”期间将更加注重生态建设、环境保护、资源能源节约与综合利用，切实把利用外资同提升国内产业结构、技术水平结合起来。”发改委有关负责人表示。

区域结构、产业结构、投资规模和方式将呈现新特点

规划透露，“十一五”期间中国利用外资的区域结构、产业结构、投资规模和方式有望呈现新特点。

从区域结构看，顺利实现外商投资的梯次转移将成为中西部地区利用外资面临的重要任务；从产业结构看，

“十一五”时期服务业尤其是现代服务业将成为外资加速进入的行业；从投资规模看，由于国内传统制造业投资已出现饱和趋势，国内要素成本的上升和能源资源的制约，将加大外商投资的成本并

对“十一五”时期外商投资的产业结构优化和升级。

加强审查外资并购敏感行业重点企业

规划强调将加强对外资并购涉及国家安全的敏感行业重点企业的审查和监管，确保对关系国家安全和国计民生的战略行业、重点企业

的控制力和发展主导权。

“当前部分行业龙头企业被外资并购情况增加，个别领

域出现外资垄断或垄断迅速扩大的苗头，可能对国家经济

稳妥推进银行业保险业对外资开放

“十一五”期间，中国将积极稳妥推进银行业、保险业等服务业向外开放。

中国将坚持有序推进、审慎监管和控制风险的原则，推进银行业对外开放，保持境内中资银行和外资银行的合理结

构和布局。允许国内商业银行在坚持中方控股的前提下引入国外战略投资者，积极支持外

资银行和中资银行之间建立股权合作等战略伙伴关系。

“十一五”期间，中国将稳

妥、有序地向外资开放电

信行业。严格按照中国加入世界贸易组织承诺向外资开放电信业，允许外商在法定

范围内以合资方式开展国内

电信业务，扩大外资在电信

增值服务市场的投资，审慎推

进基础服务市场的开放。

（据新华社）

■相关新闻

商务部谈外资并购：

政府不会轻易拧动国家安全阀门

□本报记者 薛黎

商务部条约法律司副司长郭京毅在昨天举行的“2006 民营企业对话世界 500 强”论坛上表示，关于外商并购国内企业所涉及的国家安全问题，这既是一个风险又是一个安全阀门，拧多了，自己就会坏，所以政府也不会轻易动它。

今年 8 月份出台的《关

于外国投资者并购境内企业的规定》在社会引起了比较大的反响，对此，郭京毅表示，“允许鼓励外国投资者并购国内企业，坚持改革开放，坚持利用外资不动摇，这是我们的一个出发点。”

郭京毅说，中国不是要对外资关起大门，而是要通过这个规定继续扩展利用外资的渠道，允许外国投资者用股权出资的先决条件，允

许国内外企业和国外的企业进行换股交易。“这个规定的出台，为我国企业特别是民营企业有机地跟外国资本、外国市场、外国管理经验结合，奠定了一定的法律基础和发展空间。”

“比起以前的现金购置，股权转让在操作上虽然显得麻烦一些，但从长远来看应该是一条非常便捷、低成本的路。”郭京毅说。

注会一支笔 削减利润 388 亿

中注协公布 2005 年年报审计结果 上市公司年报利润近 20% 被调整

□本报记者 何鹏

776 家，占已公布年报的上市公司总数的 56.6%。

根据中注协对已进行备案的 1371 家上市公司 2005 年度年报审计业务资料的统计分析，有近 20% 的利润被认为存在问题。

记者昨日获取的资料显示，经注册会计师审计，1371 家上市公司审计调整利润总额 563 亿元，占审计前利润总额的 19.76%。其中，审计调减额 388 亿元，占审计前利润总额的 13.62%；审计调增额 175 亿元，占审计前利润总额的 6.14%；利润总额净调减的上市公司有 573

家，占已公布年报的上市公司总数的 41.8%。

中注协有关负责人表示，

通过注册会计师审计调整，纠正了上市公司年报中的会计差错和不当披露，夯实了财务数据，有效地提高了会计信息的质量，维护了投资者和社会公众利益。

据中注协有关工作人员介绍，各地的会计师事务所在对上市公司年报进行审计之后，所有审计资料都要同时报送至中注协进行备份，上述数据就是中注协对全国总体数据进行分析之后得出的最新结果。

敢于对违规年报说“不”

注册会计师行业诚信建设效果明显

□本报记者 何鹏

1371 家上市公司，167 份非标准审计报告，调整利润总额 563 亿元，占审计前利润总额的 19.76%。一串串数字表明，在对 2005 年度报的审计中，注册会计师行业敢于向上市公司的会计差错和不当披露说“不”。中注协的有关负责人向记者表示，此举表明我国注册会计师行业的诚信建设取得了积极进步。

在加强职业道德和执业标准建设，弘扬行业诚信理念方面，近几年来，中注协先后制定实施了《中国注册会计师职业道德基本准则》、《中国注册会计师职业道德规范指导意见》等规章制度，对注册会计师和事务所保持执业的独立性和专业胜任能力、回避执行与鉴证业务不相容的业务、前后任注册会计师的责任关系、对客户保密责任等内容做出了具体规定，为规范注册会计师职业行为，提供了制度保障。经过几年努力，已基本建立起我国独立审计准则体系。

为提高注册会计师的执业水平和诚信意识，中注协先后制定实施了近 20 项规章制度和管理办法规范注册会计师考试，将注册会计师职业道德要求纳入注册会计师考试内容，并以财政部令的形式发布注册会计师考试违规行为处理办法，筑起了行业诚信建设的第一道防线。

此外，还先后制定实施了《注册会计师注册办法》、《中国注册会计师继续教育制度》、《注册会计师任职资格检查办法》等一系列规章制度，开发利用管理软件，实时记录注册会计师执业信息，并通过每年的任职资格检查，坚

立
客 观
公 正

—注册会计师行业的职业追求

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——